

郴州市卫生健康委要求:

全速提升健康郴州品质

本报讯 (通讯员 李华雄) 2月9日上午,郴州市卫生健康委召开2023年委机关卫生健康工作务虚会。市卫健委党委书记曾忠良出席会议并讲话,主任彭丽娟主持会议。会议对当前的重点工作任务进行了详细安排和部署。

会上,机关各科室(部门)负责人逐一就2022年卫生健康工作取得的成绩、当前存在的问题和短板、2023年工作目标与路径举措进行了汇报。曾忠良和委领导分别对各科室(部门)工作进行点评,并分析形势、分享思路、指出重点。

会议指出,当前,卫生健康事业的改革发展进入攻坚期和“深水期”,医疗卫生服务体系转型更加深入,人民群众对高质量健康保障的需求更加突出,全市卫生健康系统要以“起步就起跑、开局就加速”的精气神,开新局、抓落实、强本领、树正气。目标要明,突出目标导向、结果导向,围绕郴州市委、市政府的工作要求,创先争优、走在前列,找准坐标系,做到眼光高、目标高、标准高;思路要清,对标国省要求、考核重点、目标定位,围绕市委、市政府战略定位,全面提升传染病防治能力,全力打造区

域医学高地,全速提升健康郴州品质;措施要实,聚焦卫生健康工作高质量发展要求,统筹工作力量,创新工作措施,做到方案要实、推进要实、调度要实、考核要实;力度要大,要有进攻的意识、进攻的思想、进攻的目标、进攻的劲头;行动要快,加强联系,早安排、早部署、早推进、早落实,绘蓝图、定目标、列清单、划重点,努力抢占发展制高点、争夺发展主动权;落实要力,提高工作执行力、提升服务能力、提升工作质效力,奋力实现现代化新郴州建设和卫生健康事业高质量发展的新突破。

健康义诊进瑶山

2月12日,郴州市第一人民医院、汝城县人民医院、汝城县文明瑶族乡卫生院三级医联体单位多个学科的专家,在汝城县文明瑶族乡联合开展党建引领联合义诊活动,为群众提供体检、咨询、常见病多发病宣传等服务,把健康送到群众家门口,受到当地群众的欢迎。

通讯员 朱忠达 包静 摄影报道



十二指肠严重破裂患者救治记

本报讯 (通讯员 龙莉平 王道清) “感谢你们救了我的命!”2月10日,家住邵阳市洞口县花古乡平南村的肖大伯专程为洞口县人民医院胃肠外科团队送来致谢锦旗,他激动地对该院党总支书记、院长曾纪亮等人说道。

2022年10月5日上午,肖大伯因使用“铁牛”耕田导致十二指肠破裂生命垂危住进洞口县人民医院胃肠外科。胃肠外科主任李涛、副主任王华和主治医生戴谋勇仔细查看病情后认为,肖大伯腹部表面没有明显损伤,腹痛却愈来愈剧烈,CT检查显示“右上腹肠管及少量气体影”,提示失控的“铁牛”挤破了腹内脏器,发生了急性腹膜炎,损伤脏器极有可能是十二指肠。

十二指肠属腹膜外位器官,位置深而固定,损伤发病率很低;损伤后早期症状不明显,诊断困难;肠管内压力大,血供较差,手术修补难度大,术后愈合能力差,易并发肠瘘等严重并发症,死亡率相当高。如果伤后24小时内及时处理,死亡率约为11%,反之高达40%。因此十二指肠的早期诊断和治疗至关重要。胃肠外科团队为肖大伯实施剖腹探查术,明确病因;同时将肖大伯病情报告医院领导。曾纪亮当即指示,举全院之力,抢救患者;邀请邵阳市中心医院普外科专家刘国华来院指导手术,确保术中万无一失。

术中发现,肖大伯腹腔感染和十二指肠破损比术前预计更严重:右上腹大网膜、肠系膜呈黑褐色;肠管水肿明显,周围布满脓苔、浑浊腹水、食物残渣;十二指肠降部和水平部交界处肠管三分之二周径破裂口,破口周围肠管薄而透,创口不规则。

刘国华等医生巧妙实施“十二指肠修补+十二指肠造瘘+胆总管引流+胃十二指肠阻断+胃空肠吻合+空肠营养造瘘术”,以达到阻断胃酸刺激,减少十二指肠压力,建立肠内营养通道等目的。手术历时7个小时,术中出血仅50毫升,肖大伯顺利闯过手术关,一个多月后康复出院。

安子岭有一个居家养老服务站

测量血压、体重,聆听健康知识讲座,下棋、聊天、读书看报……2月7日上午,长沙市芙蓉区马坡岭街道安子岭社区居民周先生和几个同伴来到安子岭社区居家养老服务站,他们又将在这度过愉快、健康的一天。

当天,记者走进安子岭社区居家养老服务站看见,这里地处一楼,约70平方米,房间干净整洁,雪白的墙上装饰一新,开设有医疗保健室(心理咨询室)、康复训练室(中医康复室),房间配有桌椅、空调,还有测量体重的

仪器等设备。

在医疗保健室(心理咨询室),来自安子岭社区卫生服务站的全科医师张向武正在帮居民测血压和心率。

“周大爷,您的血压是132/84毫米汞柱,心率为92次/分钟,保持得较好;但仍要注意饮食清淡,戒烟限酒,选择合适的锻炼方式。”张向武向71岁的居民周有良说道。

之后,张向武又召集大家开讲,他讲授的是春节刚过应该如何预防呼吸道疾病的健康课,并

回答健康咨询。

安子岭社区老年人比较多,又处于长沙县星沙与芙蓉区交汇处,老年人看病寻医不太方便。为了进一步服务老年朋友健康,记者了解到,从2022年下半年开始,安子岭社区居委会和社区卫生服务站联合在居家养老服务站设立居家健康小屋,由社区卫生服务站派医务人员每月开展1至2次活动,为老年人免费测量血压血脂,科学评估体重指数,并开展形式多样的健康宣教。

本报记者 梁湘茂 通讯员 杨福泉



岳阳县:“两病”医防融合举措多

本报讯 (通讯员 鲁林霞) “我本身有高血压和糖尿病,过年的时候又感染了新冠病毒,心里急得不得了,多亏了任医生多次上门治疗和关怀,才免受了许多痛苦。”近日,在岳阳县筻口镇小塘村,89岁高龄的李大娘夸起了村医任医生。任医生憨厚一笑说:“这是国家政策好,越来越重视你们老年人的健康,我只是履行职责,为你们搞好服务。”

岳阳县卫健局贯彻落实“把健康融入所有政策”的行动方针,实现五个一目标:即“一张诊断书、一个适当处方、一些基本治疗药物、一项基本咨询和跟踪服务、一条急诊救治绿色通道”,以促进预防和治疗有机结合,控制高血压和糖尿病病情发展,减少并发症,改善生活质量,增强群众幸福感。

岳阳县创新服务模式,组建家庭医生团队108个,形成“1名院委班子+1名临床医生+1名公卫专干+1名村医”的团队模式,各巡诊团队由院委班子带队,分解、分配团队任务,每月到责任片区开展公共卫生服务至少两次,上门入户为重点人群提供“面对面”随访服务、健康指导和政策宣传,为其建档、签约,并提供综合、连续、动态的健康服务管理。

针对久病在床、行动不便、独居的特殊群体,由家庭医生上门提供体检服务,对高血压、糖尿病患者突出中医服务特色,如提供高血压、糖尿病中医服务包、老年人保健服务包等,尤其是在新冠感染高峰期,这些简便价廉的中药服务优势得到不断彰显,患者免受许多新冠病毒的折磨。

该县完善县、乡、村三级医疗机构慢病管理网络,以医共体为抓手,构建“预防+治疗+急救”健康管理模式,以优质技术和管理资源下沉为切入点,积极落实门诊统筹相关政策,完善“两病”(高血压和糖尿病)转诊绿色通道,让患者减少舟车劳顿之苦。

近年来,岳阳县卫健局积极探索“医疗”和“预防”融合的新模式,着力抓基层医疗卫生机构专科建设,在慢病服务管理上做文章,以高血压、糖尿病等慢性病管理为突破口,凸显医防融合新特色。全县21家卫生院全部建立高血压、糖尿病两病管理专科门诊,该县筻口、新墙、城关镇等多家卫生院建立慢病专科,取得了良好的社会效益和经济效益。